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660 frt — krt

j a&) vid-k kel olvastam a »Bácska« két 
utolsó számában a körülbelül 100,000 

. _ forintot tevő iskola-alapról irt két cik- 
ket, az első alapos és beható adatainál fogva 
tanulmánynak is beillik, és minden esetre azo­
kat, kik ezen alap eredetét és természetét eléggé 
nem ismerik, de felette határozni hivatva van­
nak, kellően tájékozni teljesen alkalmas.

A második cikkben a nőnevelés csak mel­
ók esen lett felemlítve, és különösen az ipar­

iskola felállítása hangsúlyozva; én ezt azonban 
nem tartom elegendőnek; és úgy vagyok meg­
győződve, hogy a zombori római katholikus, he­
lyesebben mondva: magyar iskolák ügye csak 
úgy oldható meg célszerűen, ha a jelenleg fen- 
álló hu- és leányiskolák újból szerveztetnek és 
a felállítandó közéj) tanintézetekkel megbővitve 
kapcsolatba hozatnak.

Nézetem szerint nem lenne elégséges és 
h( 1} t-'S, hä az egy ház védnökség egyszerűen egy 
ipar- vagy kereskedelmi iskola felállítását hatá­
rozná el a nélkül, hogy az elemi fiúiskolák he­
lyiségeiről és különösen az elemi és felsőbb le­
ánynevelésről is ne gondoskodjék.

A Zombor városi egyházvédnökség a ka- 
thohkus jellegűeknek decretált elemi iskolák fen- 
tartására a városi házipénztárból évi járadék 
fejében o. ért. 13,680 frt 70 krt
kap ; ehhez számítva az állami 

gymnasium felállítása óta lak­
bér fejében pótlólag megál­
lapított

a 100,000 frt iskola-alapnak évi
8 % kamatja tészen 8000 frt - krt

összesen 22,340 frt 70 kr.
A legelső és legcélszerűbb intézkedés abban 

áll, hogy az elemi fiú- vagy leányiskolák a je­
lenlegi kibérlett alacsony es szűk, a város kü­
lönböző részeiben szétszórva fekvő, többnyire 
egészségtelen és mindezen körülményeknél fogva 
a törvény rendelkezéseinek meg nem felelő is­
kolahelyiségek helyett, eléggé tágas, száraz és 
szellőztetési készülékkel ellátott iskolaépületbe 
helyeztessenek el.

Erre nézve az első meg is történt az által, 
hogy az egyház védnökség kérelmére, a városi 
közgyűlés az úgynevezett »korona vendéglő« 
lelket kizárólag egy iskolaépület felépítésére át­
engedte. Ezen telekre szabva igen is célszerű 
építési tervek a városi levéltárban már régóta 
készen hevernek.

Most az a kérdés, mely iskolákat lehet cél­
szerűen az újonnan építendő házban elhelyezni?

Jelenleg van — a 6 külvárosi és szállási 
iskolát nem számítva—6 osztályú fiú- és leány­
iskolánk ; megjegyezvén, hogy az 5-ik és 6-ik 
osztályok ugyanazon tanítók által, egy-egy he­
lyiségben láttatnak el Ez Zombor város ma­
gyar ajkú lakosai igényeinek, de a törvény ha­
tározatainak sem felel meg, és igy tovább nem 
maradhat.

Az elemi fiúiskolákat, a mint egy közép­
tanintézet felállittatik, 4 osztálylyal lehet szer­
vezni, mert 5-ik és 6-ik osztály akkor felesleges 
leend; különben is a gymnasiumok és a reál­
iskolák a 4 ik osztályt jól végzett tanulókat in­
tézetükbe felveszik.

A népiskolai törvény szerint, Zombor vá­
rosa már rég köteles volt, egy legalább 4 osz­
tályú polgári iskolát felállítani. Ámde a polgári 
iskolák tantárgyai olyformán vannak összeál­
lítva, hogy az azokból kikerülő ifjak sem a 
gymnasiumok ban, sem a reáliskolákban elsajá­
títható qualificatióval nem bírnak, más magasabb

tanintézetekbe nem juthatnak, szóval nem cél­
szerűek.

Tekintve, hogy a megyében hat gymnasium 
már van, — hogy egy alreáliskola célszerűtlen- 
sege felől tapasztalásból meggyőződést már sze­
reztünk, hogy a közel fekvő varosokban fenálló 
reáliskolák a tanulók csekély száma és folyto­
nos apadása felett panaszkodnak, — nézetem 
szerint egy magasabb 4 osztályú kereskedelmi 
iskola felállítása lenne Zombor város összes la­
kosaira nézve a légiidvösebb.

Ezen kereskedelmi iskola tanárai azután 
könnyen elláthatnák a tisztelt szerkesztő úr ál­
tal oly melegen ajánlott és nézetem szerint is 

I valóban szükséges két osztályú ipariskolában a 
hetenkint 3-szor tervezett két órai tanítást.

Ámde ha a »korona« telekre epitendő ház­
ban a 4 elemi fiúiskolát, a 4 osztályú keres­
kedelmi iskolát, rajztanodát, az ipariskolának 
legalább két tantermet, igazgatósági szobát stb. 
kívánunk elhelyezni, azon a telken több nem 

! fér e1’ és hol meg mily költséggel szerezhetünk 
1 célszerű helyiségeket a 4 osztályú leányiskolá­

nak és a 4 osztályú felsőbb nonevelő-intézetnck ?
Hogy mindezen tanhelyiségeket kellően elő­

állíthassuk, a 100,000 forint iskolai alapot csu­
pán épületekbe kellene fektetni. Igen ám; de 
akkor a 100,000 forint többe nem hozhatna évi 
7—8 ezer forint jövedelmet, s az elemi iskolák 
fentartására a városi házipénztárból járuló és j 
jelenleg is alig elégséges kerekszámban 14,500 
fitból pedig a felsőbb leányiskola, az ipar- és ; 
kereskedelmi iskola tanárait fizetni épenséggel 
nem lehetne. Mindezeket megfontolva, vélemé­
nyem a következőkben összpontosul: építtessék 
a »korona« telken a már kész tervek szerint 
egy oly emeletes épület, a melyben az elemi 
fiúiskolák, a rajztermek, az ipar- és kereskedelmi 
iskola elhelyeztessenek.

Miután pedig Haynald Lajos kalocsai bí­
bor n ok-érsek oly nagylelkű volt, egy Zombor­
ban felállítandó nőnevelő intézetre 40,000 frt 
alapítványt oly kikötéssel felajánlani, hogy a 
leányiskolákban a tanítás az általános elisme­
résben részesülő a »Miasszonyunk«-ról nevezett 
iskolanénékre bizassék s ezen alapítványt a pá­
ratlan buzgalmú és fáradhatatlan egyházi tan- 
felügyelő, Kubinszky Mihály püspök ő méltó­
sága 2,000 frttal gyarapította : a mit korlátolt 
felfogásból eddig elmulasztottunk, tegyük meg 
most és fogadjuk el ezen két ajánlatot hálával 
és köszönettel és azt nyerjük, hogy az elemi 
leányiskolákról, és az eddig nem is létező fel­
sőbb nőnevelésről csekély anyagi hozzájárulá­
sunkkal bőségesen s a mi a fődolog, rövid idő 
alatt kielégitőleg leend gondoskodva.

Hogy az egyházi főnökeink által nagylel­
kűen felajánlott 42,000 forint egy legalább 8 
tantermet és ugyanannyi tanítónő lakását is 
magában foglaló épület felállítására, a 8 9 apáca
eltartására, a taneszközök beszerzésére, fűtésre,

; stb. nem lehet elegendő, ezt tudjuk, de tudjuk 
azt is, hogy az elemi leányiskolákra eddig for­
dított összes költségek nagyobb része ily mó­
don más iskolákra megtakaritathatnék.

Miután pedig a fiúiskolák épületének fel­
állítása legkevesebb 45—50 ezer forintba ke­
rülne; a leányiskola és zárda felépítése ismét 
legalább 20—30 ezer frtot veend igénybe; ha 
mindezt a 100,000 frtos iskola-alapból akarnók 
előállítani, akkor lenne ugyan a fiúk számára 
iskolaépületünk, és a leányok neveléséről is 
lenne gondoskodva, de az ipar- és kereskedelmi 
iskola tanárainak fizetését a fenmaradandó 20—25 
ezer írtnak kamatjaiból előteremteni teljes lehe­
tetlenség.

Es mégis van egy mód, hogy összes 
iskoláinknak a szükséges és kellő épü­
leteket elkészíthessük, a 100,000 frtos 
iskola-alapnak pedig legalább három ne-

ipar- és kereskedelmi is­
kolák tanárai fizetésére megmenthessünk.

Lgyanis: a vásártéren épült uj templomot 
tovább építeni vagy befejezni, pénzhiány miatt 
a jelenlegi generatió teljesen képtelen ; ezt min­
denki tudja, de nyíltan kimondani mé<T néme­
lyek röstellik ö

I M'g az uj templom teljes elkészítéséhez és 
felszereléséhez okvetlenül szükséges legalább 
ioo—120 ezer forintot évek hoszú során át t a- 
lan lehetséges is leend összegyűjteni, addig a 
jelenlegi templomépület tetőzete lerohad, a^fa- 

I lakba rakott téglahalmaz pedig értéktelenné válik.
Hogy tehát iskolákat építhessünk 

és az iskola-alap nagyobb részét is meg­
menthessük, az egyedüli út és mód: az 
uj templomba berakott néhány millió 
téglát szétbontani és az ezáltal nyert 
anyagból az iskolákat felépíteni.

Fogadja a tekintetes szerkesztő ur ez al­
kalommal is kitűnő tiszteletem őszinte kifejezését.

Zombor, 1880. junius hó 27-én.
Bartha! József.

\ a hódsági-keresztár-verMszi lecsapoló csatorna mélyí­
tés erő"! és kibővítéséről.

(Folyt, és vége.)

3.
Az előbbi cikkben már szükséges volt megemlí­

teni hogy összesen 15,344 hold volt 18712-ben viz 
által elborítva.

Ennek fejlesztése az érdekeltek közben jártával 
egy mérnök által úgy eszközöltetett, hogy a községi 
megbízottak minden dűlőben a helyszínén megmutatták 
a mérnöknek azon helyet, a meddig az árvíz széle 
kiterjedt, a mérnök aztán elfogadta azt, vagy helyre 
igazi tattá a valószínűt lennek látszó megmutatásokat, 
és a hol szükségesnek mutatkozott, az árvíz szélét 
lejtezéssel meghatározta, azután az igy nyert pontokat 
a község térképére berajzolta, végre összekötvén ezen
pontokat, az árvíz szélének vonala elő lett állítva, _
melyek, megtörténte után az ártérbe eső területek, 
dülönkint kiszámíttattak, es a községi elöljáróság által

Nem lehetetlen ugyan, hogy az ekkép fejlesztett 
ártérbe némi hibák csúszhattak be, de e hibák, ha ne­
talán feliognának fedeztetni, a községi térképek alap­
ján mindenkor könnyen kiigazíthatók.
__ T an eszerint a lecsapoló csatorna kibővítése által 
b község és a m. kir. kincstár érdekelve; nevezetesen: 

Hodságh községe 
Lality „ .
Fiíipova „
Keresztár „
Torzsa n
Kucura „
Kula n
Uj verbász „

1589 „ 366
477 „ 1460

3831 „ 494
371 „ 91
310 „ 347
640 „ 775
494 . 1023

*e van
ai és
6750 b. 788

77

77
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n

Összes ártér 15,344 h. 211 Q öl.
Melyre telosztván az összes 99,229 frt 37 krnyi 

költséget, jut egy-egy holdra 6 frt 47 kr.
Noha teljesen bizonyos, hogy árvizes években 

nem találkoznék az érdekeltek közül egy sem, ki szí­
vesen meg nem fizetné ezen holdaukinti költséget, sut 
annál többet is, csakhogy megszabadulhasson az ár­
víztől, mégis ösmerve sajnos szokásunkat, nem való­
színű, hogy az utolsó árvíz elmúlta után még heted 
évre is készek lennének az illetők ezen költségnek 
elválalására, és azt maguk részéről elviselhetlennek 
ne állítanák.

Tekintetbe véve ezen eshetőséget, hogy t. i. az 
érdekeltek nem lennének hajlandók a hoídankinti ti 
frt 47 krnyi költséget magukra vállalni, összeállitta- 
tott egy másik költségvetés is, mely abban különbö­
zik az elsőtől, hogy a lecsapoló csatorna nem lenne



kell«5» méretekkel ellátva, hanem csak annyira lenne 
kibővítve, illetőleg kímél vit ve, a mennyire most mind­
járt mulhatlanul szükséges, a kibővítés többi része 
pedig későbbi id ikre tartatnék fenn.

Az azonnali földmunka mennyisége lenne ez eset­
ben az előmérték szerint 16,336 73 köbméter, és 
költsége tenne a költségvetés szerint 36,553 írt 90 kit.

A hidakra nézve ez esetben elegendő volna csak 
az Ujverbászról, Kuczurúról és Pivniczáról-Kulára ve­
zető utakon levét hidakat újra építeni, de oly mére­
tekkel, hogy a csatorna későbbi kellő kibővítése ese­
tében ne kellesék újra megnagyobbítani. Teszen pedig 
ezen 3 hid költsége a költségvetés szerint 34o5 
írt 67 kit.

így volna az összes költség ez esetben 40,015 írt 
57 kr., melyből esnék egy-egy holdra 2 frt 61 At.

Ez már valóban oly csekély költség, hogy aki 
még ezt is sokalja, az általában véve semmim) költ­
séget sem hajlandó földjének ja \ itusára tordítani, és 
semmi nő érvelésekkel rá nem veheti cultural is belép­
tetésekre.

Mintán a fentebbiekben kilett mutatva, hogy a 
hodságh-keresztéir-verbászi lecsapoló csatorna környé­
kén fekvő lapályok honnan kapják árvizüket ? tel­
lett továbbá derítve: hogy mi akadályozza az árvíz 
el folyását ? és minő munkálatokra van e miatt szük­
ség? — végre ki lettek mutatva az érdekeltségek, va­
lamint az eg vés holdakra eső költségek is, — mindezek 
után a kir. mérnökség nem tartja feleslegesnek rövi­
den előadni nézetét a munka mikénti kivételéről is.

Mindenek előtt szükséges, tervező véleménye sze­
rint, hogy a tervezett mélyítés és kibővítés kivitelére 
az érdekelt 8 község és a m. kir. kincstár egy társu­
lattá alakuljon, — az árvíz által elborított holdak 
számához aránylagos költség viselés alapján.

Az igy megalakult társulat vegye tel, a szüksé­
ges pénzösszeget kölcsünképen valamely pénzintézet­
nél a kormány jótállása mellett, több évekre terjedő 
amortisatióra; jogában álljon azonban a társulatnak e 
kölcsönpénzt a kitűzött határidő előtt is lefizethetni.

A kölcsön törlesztésére és kamatjaira megkiván- 
tató évi összegek, az állam által az országos adóval 
együtt szedessenek be az illetőktől és pedig akként, 
hogy az adóhivatalba befizetett Összegnek egy bizonyos 
része akkor is ármentesítési költségül fogadtassák el, 
midőn az illetőnek országos adója még nem volna 
egészen befizetve ; — ez szükséges, mert különben sok 
esetben illusorius marad az ármentesítési költség be­
hajtása, lévén igen sok földtulajdonos örökösen adó­
hátralékban.

Több ármentesítő társulat beléletének megfigye­
lése utján nyert hosszas tapasztalásból állíthatni, hogy 
ily utón volna legkönnyebben, leggyorsabban és leg- 
biztosabban keresztül vihető a hodságh-keresztur-ver- 
bászi lecsapoló csatorna kellő mélyítésének és kibőví­
tésének munkája.

A begacsatornai kir. mérnöki hiv. 1038. sz.

Budapest, 1880 junius 26.

Fővárosi levél.
Nincs semmi zaj, nincs semmi nesz, nyugodt a 

főváros légköre, a saison morte kiterjesztette felette 
halottas szárnyait, elfojtotta szive hangos dobbanását, 
vére pezsgő keringését. Kérlelhetien pusztítást vitt 
véghez újra soraink közt társadalmi életünk legmo­
dernebb betegsége, a saisonomania. Kiürítette a szín­
házakat, parnassusi nyaralóikba száműzve a múzsákat,

bezárta az országházakat, üdülni küldve a hosszú 
semmittevésben meggémberedett honatyákat, lesöpörte 
corsónkat, a fuvaros ünnepelt szépségeinek e díszes 
kirakatát s kitisztította sétatéréinket, Aranyország ez 
Új Jeruzsálemnek keresztelt gyülhelyét. Rádictálta az 
egészségesre, hogy' beteg, a karcsúra, hogy telided, a 
testi és lelki rugalmasságnak örvendőre hogy kimerült, 
az örökké tétlenkedőre, hogy fáradt, hogy pihenésre, 
üdülésre van szüksége, elhitette a papával, hogy csak 
úgy gyógyulhat meg, ha kedves családját — saját 
felüdülésére — egy időre zöldelni küldi, elhitette a 
szerető mamával, hogy fiatal csemetéje érett, már, s 
hogy elfonnyad, ha a fürdő nemzetközi házassági tőzs­
déjén ki nem állítja. „Pakolj-Pista* — ez a vezényszó, 
mely egy hét óta a coulissák megett az uralgó, erre 
esküszik a báró és bankár, ennek hódol nemes és pol­
gár, ez alatt költözik ki Rosenkranz és Güldenstem, 
és ez alá rejtőzik az ármány és szerelem. A szélrózsa 
minden iránya felé megindult a vándorlás, nincs fas­
hionable fürdő széles e világon, hol ne zengne az ékes 
magyar szó, és nincs asztal, melyen ne csengne a még 
ékesebb magyar pénz melyet idehaza majdnem annyi­
szor tagadunk el, mind a hányszor megtagadjuk amazt.

És százszor jaj annak a szerencsétlen fiotásnak, 
kit az istenek kegye elfeledett homlokon — vagy ta­
lán erszényen csókolni, és a ki ország világ gúnyaira 
itt rekedt a fővárosi magányban.

Hetekig elzárkózunk kis szobánk falai közé, ne­
hogy valamelyik ismerősünk ránkpirítson az utcán, s 
ha a kérlelhetien szükség ki is kényszerít hébe-korba, 
csak úgy lapulunk a házakhoz melyeknek lehunyt re- 
dői is szemrehányást szórnak ránk.

Heu! me miserum! Én is e vértanuk egyike va­
gyok, s ha már ide is bilincselt végzetem, legalább 
lelkemet röpítem önökhez soraim szárnyán, talán köny- 
nyebb lesz így nehéz sorsomat elviselni.

Aki tudja, hogy társadalmi életünk egyedüli lük­
tető ere a politika, a ki meggyőződött, hogy mi lel­
kesülést és rajongást csak az o emlőiből szívhatunk ma­
gunkba, az könnyen elképzelheti magának azt az álmos 
phisionomiát, melyet most fővárosunk mutat. Vendéglő 
és kávéház a csendélet jellegét viseli magán, kihalt 
belőle a kedv és a vígság, mióta asztalát a politika 
fűszerezi. Kávé mit is ér, ha egy kis keserű kitakadás- 
sal a kormány iránt meg nem édesíthetjük, mit ér a 
bor, ha Tisza Kálmán bűnei felett sírva, nem vigad­
hatunk mellette? Óh ! annak a Sándorutcai országháznak 
a kapui, hány szívnek örömét, hány ajknak ékesszólá­
sát zárják be magukkal, és azok az ásítozó padok ott 
benn hány fogékony kedélyt ragadnak visszhangra ? !

Maga a hírlapirodalom is, mely a fővárosi élettel 
oly szorosan forrt egybe, hogy lelkületének tükre, 
gondolatának tolmácsa és lelkiismeretének bírója lett, 
mélyen a megszokott magaslat alatt szárnyal, mióta 
tollas harcosai a politikai szélcsendben bakokra nem 
vadászhatva, ártatlan kacsákat eregetnek a világnak.

Ilyen ugorka idényben aztán nem csoda, ha a 
strike a hét legjelentékenyebb eseményévé tudja ma­
gát fel küzdeni és hű a meddőségre kárhoztatott köz­
vélemény a csendes asztaloslegénykéket a nap hőseivé 
avatja fel.

Itt hős Kupa — a 25-re érdemes bizottság vezére, 
kacagányos elődeként ádáz gyaluvasát forgatva kezé­
ben, hirdeti a „nix dógozni“ egyedül üdvözítő elvét, 
onnan a városligeti főhadiszállásból Érti fenyegeti ma­
gasra emelt collstokkal a inakacskodó majsterokat, és 
végzi lelkesítő beszédeit azzal a szép refrainnal, hogy: 
„fiaim csak strikeoljatok.*

Tegnap óta azonban a mozgalom keskenyebb me­
derben foly, a rideg Kupába talán bort öntöttek, hogy 
egyszerre néma lett az ékesszóló száj ? Az összetákolt

I alkotmány bomlásnak indul, Thaisz csapása szétforgá­
csolja az erőket, a „dolce far niente“ kiüresíti a zse­
beket, és a nagy gonddal felépít tt strike még betető­
zés előtt romba dűl.

Ma-holnap leteszik fegyverüket, visszatérnek csen­
des műhelyükbe, felveszik az eldobott gyalut, és fa­
ragni kezdnek újra, ki bölcsőt, ki oltárt^ ki koporsót.
__ De az eszme halhatatlan, tovább no a sírban is,
sőt azon túl is felfűzi a remény zászlóját, és ha hűt­
lenül eldobták a gyalu hősei, majd újra fennen lobog 
tátják az ollók lovagjai.

Igen, a jövő hétre ismét egy hatalmas esemény­
nek nézhetünk elé, melylyel már hónapok óta terhes 
a levegő, a borbély lovagok strikejának. Borzasztó

feje el­

ijedjünk saját magunk látásától!! Horrebile dietu!
Hova fog vezetni ez összeesküvés, még ma nem 

mondható meg, és miféle bonyadalinaknak lesz szülő­
anyjává, — még ina előre nem látható A kedves nem 
fog seladonjára ismerni, kinek nyolc nap előtt sima 
arcát cirógatta még, a hitelező nem találja meg adó­
sát a haj tenger jótékony fátyol a alatt, és a sok neki­
vadult hajzatu zseni rögtön poétává avatva fel magát, 
csakhamar benépesíteni fogja Parnass letarolt mezejét.

„Isten óvja a szép hazánkat még ez uj csa­
pástól. “

A nemzeti színház culissni megett a primadonna­
kérdés még mindig élénk discussió tárgyát képezi. 
Színpadunk valóságos nemzetközi gyűlhelye lett a 
vándorló énekesnőknek kik sorban éneklik tele szívün­
ket és üresítik ki zsebeinket, annélkiil hogy csak egyik 
is kielégíthetné az igazgatóság igényeit. Hallottunk 
angol, francia, német Júliákat, Opheliákat és Mar­
git okát, de egyik sem feledtette el velünk a mi vesz­
teségünket, melyet ha pótolni lehet is de helyettesí­
teni sohasem. A népszínházról jól lesz hallgatni, csalo­
gánya kirepült kalitkájából, és Nizza felé vette vándor­
út ját, az itthonn maradt madárkák pedig csak csiri­
pelni tudnak, csiripelésröl pedig ne szóljon a krónika.

Hidassy Ármin.

J

Hódságh, 188u. junius 26.
Magyarosodnak ! Ez a legfontosabb mozzanat, mely 

tekintetbe véve, hogy községünk lakói nagyobb
részben németajkúnk inegérdeml i, hogy a nagy kö­
zönség regen történtis tudomást vegyen róla. Nem 
a magas kormány rendeleténél fogva, hogy a magyar 
íwelv tanítása iskoláinkban kötelezővé tétetett. És mi 
volt ennek községünkben eredménye? Erről akartunk 
meggyőződést szerezni, midőn az idei tanévet bezáró 
iskolai vizsgálatokat meghallgattuk. A magyar nyelv­
ben az apró diáksereg oly szép előmenetelt tanúsított, 
mely minden várakozásunkat, reményeinket felülmúlta. 
Ez derék tanítóink érdeme. És ebből az oroszlánrész 
Wenk Benedek tanító urat illeti, kinek köszönetünket 
itt a nyilvánosság előtt is kifejezni kötelességemnek 
tartom Éljen!

Ó felsége Erzsébet királyné védnöksége alatt 
álló vörös kereszt-egylet elnökségétől e napokban ér­
kezett hozzánk a felhívás, hogy alakítsunk fiók-egy­
letet. Jusits Lajosné úrhölgy fáradhatatlan buzgalom­
mal gyűjti a tagokat és nemeslelkü hölgyeink, átérez- 
vén ezen egylet céljának fontosságát, tömegesen siet­
nek a tagok sorába lépni. Számuk már közel van 
40-hez, és igy a fiók-egylet nemsokára megalakul.

Panaszkodni nincs okunk. A múlt hét esős nap­
jait derült, verőfényes napok váltották fel. Községünk 
lakói készülődnek az aratásra, melyhez legszebb re-

í

Fp 1 B m A
-i 4vV m U -fru

TijunődéEu

A halál mi? Tan csak épen ennyi: 
Zajgó éltünk megcserélni csenddel • 
Vagy csak álom, melyben megpihenni 
Kell s követni, mit a vaksors rendel ? 
Nem leszünk mi többé aztán semmi. 
Mert ki elment, az örökre ment el . . . 
Percnyi éltünk és örök halálunk? 
Kérdés után kérdés előtt állunk.

Radios György.

Családi tanács.

Elles anyám! Hozzá megyek biz énj 
Meguntam a pártát.

„Már hogy mennél ? Minden ujjra kapsz még 
fiz oly öreg mátkát.“

Any ám ! () csak kopasz, de nem oly' vén, 
Amilyenek látszik.

- Igazad van : javabeli ember,
He nem mutat bácsit.“

Hivatala se valami hitvány —
Hisz örökös dijnok!

„Az bizonyos, hogy kenyérért nála 
Sulisé lesz mit sírnod. “

Csak az bánt, hogy oly nagyon köhécsel!
Elpatkol ma-holnap.

„Annak örülj; bár ifjan kerülsz mint 
Özvegy' — eladónak “.

M. I. L.

meg a vizen

OLASZ LETELEK.
X r ta :

Vlrter Károly.
I.
Velence, 1880. jun. 18 án.

Budapesttől Velencéig, sokkal hosszabb az út, 
semhogy' szükséges volna azt egyfuttában megtennünk 
akkor, mikor részben kéj utazunk, — részben pedig csak 
ismeret körünket óhajtjuk utazásunk által gazdagítani.

Rumerbadban állapodtam meg tehat pihenőre, 
Stájerország eme egyik fekvésére nézve legszebb fürdő­
hely-én, hol a fenyvesek éltető édes balzsam illatot 
lehelnek magukból. Erről azonban máskor és má­
sutt, az olasz-levelek keretébe, most nem válik be.

Tegnapelőtt léptem át az olasz határt.
Europa kertjében vagyok, az Istentől minden jó, 

szép és hasznossal bőkezűen megáldott paradicsomban, 
hol kékebb az ég, enyhébb a levegő, dús és illatosabb 
a növényzet. Hová itju házaspáraink mézet enni, mell- 
betegeink gyógyulni, művészeink pedig tanulni mennek. 
Melyet költők megéuekeltek, írók meg annyiszor leír­
tak, festők számtalan változatokban ecseteltek s tou­
rist a k ezerféle karcolatokban lerajzolni igyekeztek, de 
szépségeit eddig, sem az ó sem az uj világ költői és 
művészei, ki nem meríthették teljesen. Ez az a föld, 
melyről mondják, midőn Isten megteremtő, örömében 
maga is sírt.

Más nép, más nyelv s más törvény?nyel, más 
pénz is jár. Igénybe kell azért gyakran vennünk fej­
számolási képességünket) a mi pedig mindég, egy-egy 
visszazökkenéssel jár, az élet prózájába.

Én ezúttal vasúton közelítettem 
úszó csoda-várost.

A vonat gyorsan zakatolt át, a 222 boltozaton 
nyugvó laguna-hídon, s a tenger mintegy két részre 
látszott általa hasittatni, mint az izraeb’ták vándorlá­
sának idejében a vörös tenger.

Velence, már ismerős képet nyújtott nekem. 
Négy év előtt, épen e hóban, néhány feledhetlen jó 
napot töltöttem benne. A visszaemlékezés eme napokra, 
most még szebbé varázsolta elém Velencét, mely kil­
lőmben is, különc bizarrságánál fogva, többször is ké­
pes az utazót magához vonzani.

Az indóházig csak eljutunk szárazon, innét azon­
ban gondola lesz a bérkocsi, a Canal-grande pedig az 
utca, hova gondolierónk behajt, s mélabús „doh! doh!“ 
kiáltgatásával, a megannyi szemközt s oldalvást járó 
gondola mellett, páratlan ügyességgel el surran.

A velencei gondolák, rendesen egyforma fekete 
színű, hosszúdad alakú, elöl-hátul hegyes szegbe végződő, 
elől rendesen hellebárdos, könnyű vizi jármüvek, me­
lyeknek csak közép részük merül vízbe, elejük, hátul- 
jók pedig abból kiáll.

Velence fénykorában nagyon is pazarul állítot­
ták ki a gondolákat, úgy, hogy ezt törvényileg kel­
lett betiltani, s az egyszerű fekete szint behozni. Azon 
időből maradtak a gondolák egyszerűen egy'forma fe­
keték.

A szebbnél-szebb, de idő barnította márvány pa­
loták, jobbról-balról elmaradoznak a sebes gondola mö­
gött. A lagúnák vizében fürdik árnyuk. Hajdani lakó- 

i inak árnya pedig, a falakon belül kisért.
Napbarnitotta evezőnk, megszokott szívességgel, 

sorban nevezi meg a hajdani nobilik családi fészkeit, 
pontos megjelölésével a századnak is, melyből erednek, 
hozzá tevén azt is, most miféle állami, magán vagy 
egyébb itt leírható s le nem irható célokra szolgálnak 
vagy sülyedtek le. Nagyon szórványosan bár, de mégis, 
magyar mágnási palotákat is láthatsz itt, hogy még- 
bizouyosabban meggyőződhessél arról, hogy főuraiuk min­
den időben s helyen, költügették pénzeiket a hazán kívül.
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ménveink vannak. Csak utaink rosszak, de ez oly baj, 
melvre nagyon is ráillik egy népdal ezen sora: “Hejh, 
nincs annak patikája.“

Don Carlos.

Ada, június 24.
Több utcánk és a piac kiköveztetése tárgyaltán f. 

évi junius l én megtartatott zárt ajánlati verseny alkal­
mával benvujtatott 6 ajánlat, ezek közt volt 3 az 
egyes munkákra, a miért is figyelmen kívül hagyat­
tak. Az összes munkára ajánlkoztak: Goldstein Zsig- 
mond zentai 131,700 frt, Hirsch M. és S pesti vállal­
kozó cég 122,360 frt, és Athanazkovits Márk szegedi 
kövező mester 108,836 frt. E szerint ezen vállalatot 
Athanazkovits Márkénak, mint legolcsóbb ajánlattevő­
nek el kellett volna nyernie, de mivel a nevezett pesti 
cég képviselője Hirsch Mihály is az ajánlati összeget 
108,836 frtra leszállitá, tehát az adai bölcs elöljáró­
ság és a képviselő testület igen érdemes többsége ezen 
utóajánlatot elfogadta és a megyei hatóságnak hely­
benhagyás végett előterjesztette.

Ilyen manipuláció a zárt ajánlatoknál szokásos 
eljárással homlokegyenest ellenkezik, és igen furcsa 
világot vet mint a nevezett cég képviselőjére, úgy a 
közgyűlésen mellette kardoskodó K. I. és D. Gr. bi 
zottsági és kövező bizottmány! tagokra, hogy az ere­
deti ajánlati összegből, nem csekélynek mondható 14 
ezer forintot leengedni (?) és u_-y látszik, ha a szegedi 
kövezi mester az árlejtésben részt nem vesz, az érde­
mes compániának aligha nem sikerült volna köz­
pénztárunkat annyival megkárosítani.

Az összejátszás itt világosan kitűnik, azért el­
várjuk a t megyei hatóságtól, hogy a mostan tartandó 
közgyűlésen, ezen kézzel fogható álpactumot nem fogja 
helyben hagyni és az egész eljárást megsemmisíti.

r. I.

Válasz két ziyilatfeozeitra.
Tisztelt Schmitt úr!
Ernyedetlen szorgalma, melylyel a tudományokat 

miveli, bő olvasottsága, sok irányú széles ismere­
tei, nemes toleranciája ellenvélemények iránt : tiszte­
letre gerjesztenek Ön iránt minden müveit érzésű em­
bert. E tisztelet és ama remény, hogy Ön is, kinek 
a felvetett kérdés kedvenc tanulmánya, egy kis eszme­
csere végett ki fog lépni távoli magányából — sugallták 
nekem, hogy Önnek és nem a majom-tanban tudomány 
nélkül tudományos meggyőződésű tizenegy bajnok közül 
valamelyiknek ajánljam szerény soraimat. A gunyolási 
számiok sokkal távolabb volt tőlem, mint Ön a társas­
élet nagyobb hullámaitól. Miután igy Ön meggyőződésem 
szerint sem kigunyolva, sem megsértve nincs, hanem 
igenis megvan tisztelve: a feltolakodott tizenegy foga­
dat lan prókátor esetlen gorombaságát kacagom és a 
ibgadatlan prókátoroknak járó szokásos fizetést nekik 
ezennel kiutalványozom.

Kelt Zomborban junius havában Tisztelője
Schólet Ephráim.

Nyilatkozat.
A „Bácska“ 25-ik számában tizenegy úr indít­

tatva érezte magát a tudományos meggyőződés sérthet- 
lensége érdekében kijelenteni, hogy a Schólet Ephraim- 
féle röpiratot, mely a teremtéstant a Darwiu-féle fej­
lődéstan ellenében védelmezi, a józan ész és a tudo­
mányos vívmányok ellen intézett merényletnek tekinti.

Minthogy a szóban forgó kérdéssel szemben ne­
künk, minta nyilvánosság szerény szóvivőjének, állás­
pontot foglalni már a sokféle föltevésekkel szemben is

kötelességünk: ime, tárgyilagos rövidséggel kockáz­
tatjuk a kérdés elvi oldalára vonatkozó nézetünket.

Elég a legelemibb logika, belátására annak, hogy 
a tudományos meggyőződés sérthetlenségét nem úgy 
biztosítjuk, ha egyik vagy másik tan mellett pártállást 
foglalva kardoskodunk; hanem inkább úgy, ha elegendő 
alanyi és tárgyi okoktól támogatott — bár talán ma­
gában véve hibás — meggyőződését, akárkinek min­
den terrorizálás nélkül nyilvánítani engedjük.

A szerk.

Szinészet.
Kedden, 22-én „Utazás a holdba,“ szerdán a „Kö­

zönyt közönynyel“ c. vígjátékok kerültek színre, elég 
látogatott ház előtt s mindkettő, de kivált az első, 
mulatságos előadással és elismerést érdemlő sikerrel.

Soha akkora közönséget még a zombori színkör 
nem látott, mint a csütörtöki műkedvelő előadáson. A 
„Szigetvári vértanuk“ c. drámának első felvonása ját­
szatott, A hirtelen beállott irigy zivatar nagy zavarba 
ejtette a zsúfolt házat s oly makacscsá fejlődött, hogy 
miatta fél óra múlva a teremben kellett folytatni a 
játékot. A terem a szó teljes értelmében tolongásig 
tele volt a legszebb közönséggel. És e közönség nem 
bánta meg a jelzett kis boszantását a szeszélyes idő­
nek ; mert úgy a darab kiállítása, mint a föllépők élveze­
tes játéka minden várakozáson fölül kielégítette. Ne­
veket nem említünk, mert a föllépett hölgyek és urak 
ezt szerénységükkel össze nem egyeztetnék. Meglátszott 
ezen este, mire volnánk képesek mi zomboriak, ha 

I többen s jobban összetartanánk. Milyen hamar lehetne 
I a színházi alapot ily utón ezrekkel folszaporitani s 

mellette a legkellemesebb kölcsönös mulatságot szerezni.
A „Csipkerózsa,“ (Lovászy Aranka k. a. Zákó 

Milán úv), „Judith és Holofernes,“ (Karvázy Domon- 
kosné úrnő, Pál Antal úr), „Hit, remény, szeretet“ 
(Birvalszkyné Zákó Maja úrnő, Zákó Szandi k. a,, 
Hatos Mariska k. a.), eimű némaképletek, az előbbi 
darabban Zrínyi esküjénél háromszoros viharos tapsra 
ragadt közönséget még zajosabb tetszésnyilatkozatokra 
indították.

Az „Ilyenek ők mind“ c. közbeeső kis mulatsá­
gos vígjáték szinte sok müélvet nyújtott a díszes kö­
zönségnek, mely a játék után valóságos ostrom alá 
fogta a vacsoránál a műkedvelők asztalát, hogy velük 
elismerésül kezet szoríthasson.

A hallott sok szép toaszt közül leginkább kima­
gaslott az est főhőséé, a volt Zrínyié, immár újra csak 
Karvázy Domonkos űré, ki a műkedvelő társulat ösz- 
szeállitásánál is nyilvánult jó egyetértését a magyar 
és szerb művelt köröknek, méltó dicsérettel emelte ki 
s állandó folytatását kívánta. A fesztelen és urilag 
fen költ mulatságnak, csak a szép műkedvelői arcokra 
kiváncsi hajnalnak előkandikálása vetett véget. Élje­
nek a derék műkedvelők ! 1

Szombaton a „Boccacio“ elég nagy közönséget 
vonzott össze, melyet azonban megint fölhajtott a te­
rembe az eső. Jól játszottak.

Vasárnap a „200 év múlva“ bohózatot játszották. 
Afféle garasos komédia; sajnáljuk, hogy Balázs Sán­
dor s nem valami német zenger követte el.

Egyházmegyei hírek. Dr. Haynald Lajos bibor- 
nok-érsek junius 25 én Nagyváradra utazott, de julius 
5-ikére ismét visszatér székvárosába, hogy a papjelöl­
tek felvételénél személyesen elnököljön.

Szabados Antal, a nagyobb papnevelde aligazga­

tója, a kisszeminárium kormányzójává; Puck István, 
gajdobrai helyettes lelkész, a nagyobb papnevelde al­
igazgatójává; dr. Városy Gyula, érseki levéltárnok, a 
kisszeminárium alkormányzójává és egyúttal a nagyobb 
papneveldében theologiaf tanárrá ; Macskovics Pál, bi- 
kitvi káplán, pedig az érseki hivatal iktatójává ne­
veztetett ki.

Szász Károly, minister! tanácsos ur, vasárnap az 
egész délelőttet gymnasiumunkban töltötte, minden 
szertárt megvizsgált, s megígérte, hogy a nmlgú szak- 
minister urnái az intézetnek minél előbbi kiépítése 
érdekében a szerzett sajnos tapasztalatok alapján pár­
toló lag fog szót emelni. Az igazgatótól s egyes taná­
roktól az iskola különös viszonyai felől behatólag tu­
dakozódván, az esti vonattal, szívélyes bucsuvétel után 
a fővárosba távozott.

Beküldetett. A csatornán naponkint százak fiirde- 
nek, a nagyobb rész persze a szabadban és a természet- 
adta úszó ruhában. Tekintve, hogy ott nők és gyer­
mekek is számosán megfordulnak s a nagy kamaszok­
nak illenisértő szemérmetlenségén irulva pirulnak : fel­
hívjuk a kapitányságot, hogy úgy a szabad fürdő he­
lyének alkalmas kijelölése, valamint a netáni rakon­
cátlanok példás megbüntetése által, ezen erkölcsrontó 
üzelmeknek végét szakítani hivatalos kötelességéből 
folyólag iparkodjék.

A m. kir. honvédelmi minister f. évi 4324. sz. a. 
kelt intézvényével, 18/9. évi XXXVI. t. c. 30-ik §-a 
értelmében azon célból, hogy a községek lakbérosztá­
lyokba soroztassanak s az osztályok szerint a bérek 
megállapittathassanak, ezen bérek öt évről öt évre 
leendő kipuhatolását elrendeli. Ezen magas intézvény 
folytán Zombor sz. kir. városban is, a lakbér kipuha- 
tolására hivatott vegyes bizottság Hoffman Mihály el­
nöklete alatt Uilmanszky Sándor cs. kir. őrnagy, Di- 
mits Áron cs. kir. százados, Szedényi Ede pénzügyi 
tiszt, s Thurszky Jenő bizottsági jegyző jelenlétében 

I f. évi junius hó 15-én ülést tartott, melyben a város 
I területén lévő összes bérlakásokat rangfokozat szerint, 
i úgy a mint azt a fentidézett törvény kívánja, részint 
! adóbevallás, részint a bemutatott szerződések alapián 

összeállitották. Az összeállítás rövid kivonata a követ­
kező : Ezredesi lakás bérbevallás alapján összesen 3. 
Törzstiszti lakás részint bérbevallás, részint a bemuta­
tott szerződés szerint 13. Századosi lakás 22. Főhad­
nagy és hadnagyi 15 Altiszti lakás 8. Az úgyneve­
zett mellékszükségletek helyiségéül: raktár 1; kocsi­
szín 1, találtatott.

Bitka és érdekes előadás lesz a szerdán a szín­
házban ; a fővárosi gyermekelőadások mintájára, itt is 
alkalmunk lesz az ifjabb nemzedékből alakult csoport- 

! tói látni a „Peleskei nótárius“ jeles magyar bohóza- 
; tót, mely darab már magában is igen mulatságos, hát 
i még az apró óriások alakítása mennyire mulattatóvá 

fogja ez est sikerét tenni. S ha hozzá teszszük még, 
hogy előadás végeztével a néző társaság táncvigalma 
következik, úgy több titkot eisern kell árulnunk, hogy 
számos élvezők legyenek jelen e ritka és szokatlan 
eseményen.

Apatinban f. hó 17. a Dunában fekvő „Pohl“ szi­
getnél Ther Konrád ottani lakos, a Dunába fűlt Szabó 
János molnár tanonc hulláját fogta ki.

Bednár József, csataaljai plébános, szombaton 
Budapestül jövet, a hajón gutaütés következtében meg­
halt. Baján kitette a szerencsétlennek hulláját a Fer­
dinand Max, miután egész éjen át a födélzeten lelket­
lenül ázni s kirabolni hagyta. A szegény élete delén 

! volt s közszeretetben állott.
A dalárdának falragaszaira kiválólag figyelmez­

tetjük közönségünket.
A helyben kúráló német zengerek, ez a minden-

Ha a kíváncsiság egyik másik ily ódon palotába be 
is visz bennünket, ott már csak a régi nagyság romjait 
látjuk. Elköltözött belőlük az élet s maradt csak az 
enyészet lassú működése.

A nevek ezúttal közelebbről nem érdekeltek, úgy 
vélem szives olvasó, te sem lész azokra kiváncsi. A 
puszta néven kívül, úgyis alig maradt fen egyebük a 
paloták urainak, bár a világ folyását igazgatták ak­
kor, mikor Adria királynéja nem volt még oly vén.

Mert hát mind máskép volt ez akkor, mikor a 
hatalmas köztársaság hajói, büszkén szelték az óceán 
s a földközi tenger hullámait, és midőn a szélrózsa 
minden irányából, kincsesei gazdagsággal megrakodva 
tértek haza.

Máskép volt az akkor, mikor Velence pénz em­
berei, a világ legelső embereinek voltak bankárai, s 
Velence ősidők "óta hires szép asszonyai, egy-egy 
fejedelem szerű udvart tartottak maguk körül s égető 
szemeikkel junói termetükkel, holló fürteikkel, heves 
szenvedélyükkel svrenekként elhajoltak mindeniket.

Máskép volt az akkor, mikor Velence fél Euró­
pával dacolt s megkevesbiilt lakóinak is egynegyed 
része nem volt oly földhöz ragadt szegény, mint most.

Aközben, mig a múltra gondolunk, gondolánk is 
a Rialto márvány hídhoz éi\ Nyiizsg fölöttünk s körü­
löttünk az élet.

A kalmár egész rábeszélő tehetségével kínálja 
áruit, a gyerkőc éktelen „eipole-cipole“ ordításával 
túlszárnyalni igyekszik a vizet és szirupot áruló em­
bernek „acqua fresca, aequa“ kiábalásait, meglevőn 
szivéből győződve, hogy a nagyma sem az utolsó élel­
miszer.

Ez Velence legnépesebb helye, az állat és növény- 
országból nyert élelmi cikkeknek tarka-barka, a foly­
tonos bőgős, mekegés, csupa csipogás és gágogással 
zajos piaca, valóságos zsibvásár, hol a fületlen gombon, 
madár tejen kívül mindent árulnak. Csak győzd mon­
dani hogy : nem kell.

A hídfő melletti balpart, a halászoké, '(pescheria) 
kik itt is, ép oly rátartók a mesterségükre, mint bár­
hol a Duna-Tisza partján. Talán sz. Péterre büszkék? 
mikor több halat találnak fogni. Külümben a halpiac 
Velencében érdekes is.

Láthatsz itt mindenféle fogas és fogatlan, hosszú 
és gömbölyű, ráspolyos és pikkelyes, bajuszos és szár­
nyas halat, színes és színtelen kagylót, törpe és óriási 
ollós és ollótlan rákot, héjas és héjatlan csigát, kisebb 
nagyobb tengeri pókot, s egyébb ormányos és nagy­
szájú tengeri szörnyet, miktől hemzseg a tenger.

Mindezt pedig oly tarka és élénk sziliben látod 
itt. hogy lehetetlen meg nem állapodnod egy kissé, 
ha nem is szereted történetesen nváron, a halszagot. 
Lehetetlen hosszabban is meg nem bámulnod itt egy 
rakáson, a tenger eme meseszerü különlegességeinek 
gazdag választékát, mert Darwin Károly szerint, ami 
erdeink, nem rejtenek annyi állatot magukban, mint az 
óceán mélyen fekvő erdő regiói, hol iszalag bozótok és 

j fucus ágak, lágy lombjaikat szétterítik, s hol hegyek 
mélységén sötétlő éjjelbe a világosságnak alig hatol 
be egyetlen sugara. A halpiac képe kicsinyben a vízi 
életnek.

Gondolánk a piacon S. Marco kőpartját éri el.
Rézsutt átellenben maradt, a. Punta della salute, a 

fővámház tornyának aranytól ragyogó golyóján nyugvó 
aranyos Fortunájával. Úgy csillog-villog az arany a 
napban, mintha csak az ifjú erőteljes Olaszországnak, 
nem is volnának a mieinkhez hasonló^ pénzügyi mizé­
riái, s mintha azt is nem kisértené folyton, a deficit 
örökös átka.

Távolabb maradt el a nagyszerűen szép chiesa 
della Salute, a millió pilótára, 50 évig szakadatlanul 
s századokra épült kettős kupolás és kettős tornyú 
díszes egyház, melyet az 1630-ik évi szörnyű pestis 
emlékére emeltetett a városi tanács. Mindezt azonban 
most másodszorra, elég lesz csak futólagosán megte­
kinteni, úgy a mint utunk, mellettük elvezet.

Sz.-Márk tere kisebb-nagyobb változatokkal ezred 
éve áll már fenn, s ki tudja, meddig fog még fennáll­
hatni? Az építészet remekei vannak e téren összehal­
mozva. s ez építészeti remekekben, a művészetek még 
nagyobb remekei. Ha kellett, a félvilágról hordták 
halomra.

De hát tartsunk rendet, illetőleg helyezkedjünk el 
mindenekelőtt egy jó hotelben, mely a központban is 
legyen, meg szép kilátással is bírjon, szóval minden igé- 

! nyéknek megfeleljen. — Olaszországban úgy sem az 
! határoz tárcádra hova szállsz, hanem hogy miként 
: tudsz alkudni.

Jó lesz tehát a „Luna.“ Ez a királyi kertnek 
épen átellenében van. Azután Velencében keidre bírni 
kilátással, nem épen utolsó dolog.

Menjünk most mindenek előtt a campanillére 
Velence legmagasabb tornyába, mely a kupolás bazili­
káról úgy maradt le, s jutott melléje, most pedig ver­
senyre látszik kelni Libanon cédrusainak azon három 

í példányával, mely a bazilika előtt áll, s a melyekre 
ünnepélyek alkalmával zászlót szoktak felhúzni.

Mondják hogy a többi között akkor is felhúzták 
hosszak időre a zászlókat, mikor mi Velencét elvesz­
tettük, —- de azért arany eső, ezután sem esett a vá­
ros lakóira.

De ugylátszik — eltértem kissé a tárgytól. A 
A campanillére akartunk menni, ugye utitársam, fele­
ségem? Jó lesz. Menjünk tehát. Tegyük meg a vagy 
40, menedékes „fordulj-“t a belső 4 fal mentében s 
azután felérünk 1

Az igaz hogv I. Napoleon nagyobb comotióból, 
lóháton tette meg" e felrándulást akkor, mikor még az 
európai diplomatia, az efféle mulatságoktól nem vette 
el a kedvét. Külümben azért ő sem láthatott többet. 
A sok belépti dijból meg is lehetett jól csináltatni a 
feljárót.

(Folytatása következik.)



nél élősdiebb hazai svábbogársereg, szombat este a 
Szabadkánál 15 vendéget még kévéséi vén, nem akart 
elkezdeni góklerkedni. Ezek aztán mikor végre tiz óra 
felé rávakkantották a Jupla-jupla nótát, fölkeveked- 
tek s eltakarodtak egy szálig Ez kevés; önérzetes 
magyar embernek oda se kellene szagolni.

O-Kanizsan f. hó 29-én A.-zalay uram leányai“ 
fog műkedvelők által játszatni.

Sztankcvics Lázár aláíró O-sztapárróI tagadja, 
hogy a múlt héten a jegyző ablakán belőttek volna — 
szerinte csak követ dobtak be csintalan gyerekek s az 
egész nem egyéb Sztapár megrovására költött rágalom­
nál. No, ha az igaz, hogy gyerekek dobtak éjjel egy 
órakor kővel, akkor a közerkölcs romlottsága eo ipso 
épen a cáfoló levélből kiviláglik, mert máshelyüttéjfél 
tájban már a jóravaló emberek is aludni szoktak. Mi 
a cáfolat dacára fentartjuk, hogy belőttek ; ha a tilta­
kozó nem hallotta is, hallotta a jegyző és háznépe. 
Megerősíti föltevésünket az is, hogy péntek éjjel a jegyző 
kertjében nyolc db negyedfű szép gyümölcsfát össze­
romboltak, a kerti veteményt marha módon elzúzták, 
szóval olyasmit követtek el, amit a hottentották is szé- 
gyelnének. Vagy tán ezt is gyerekek tettéle ? Nyomá­
ban van az igazság a bűnbandának s nemsokára kuko­
ricára tértlelteti a fenekedő sztapári nagykorú gyere­
keket.

Csütörtököt:, az évi záró vizsgálatok végeztével 
a helybeli állami főgymnasium tanárai Radits György 
igazgatónak vendégszerető házánál búcsúvacsorára 
gyűltek össze, mielőtt a szünidőt élvezendök szétosz­
lanának. A háziasszony veleszületett kedvességgel fo­
gadta a családokat. Vacsora után jó cigányz ne mel­
lett tánc rügtönöztetett, melyeknek csak a korai éjfél 
vetett véget.

Szomorúan értesülünk, hogy Ruzicky György adó­

pénztárnok ur „a szolgálat érdekében“ Szentesre he- 
i lyeztetett át.

Ajánljuk a t. városi tanács pártfogásába a sze- 
lencseiek azon kérelmét, kik folyamodtak, hogy a Gro- 
sitz háztól az Alexits-féle kocsmáig deszkajáró veressék 
azon a nagyon forgalmas úton.

A heyboli állami főgymnasium f. hó 29-én tartja 
I a városház nagytermében évzáró ünnepélyét, melynek 
I sorozata: 1. A „Szózat“ Énekli a rCasinoi dalárda.“ 

2 Vae, vae care pater. Humoreszk Jókaytól. Szavalja 
: Balog! y Ernő, V oszt. tanuló. 3. „ Minden ország tá­

masza talpköve a tiszta erkölcs.“ (Berzs.) Értekezés. 
Fölolvassa szerzője: Lovászy Márton, VII. oszt. tanuló. 
4 Jutajomkiosztás. 5. Igazgatói búcsúszó 6. A „Hym­
nus.“ Énekli a „Casinoi dalárda.“ Ezen ünnepélyre 
az érdeklődő közönséget szívesen meghívja az igaz­
gatóság.

Tomesvárynak három hónap óta nálunk működő 
színtársulata a jövő hónap elején Újvidékre rándul. 
Kívánjuk neki, de meg is várjuk az újvidéki kevés 
magyarnak ismert hazafiságától, bogy a náluk oly­
annyira ritka magyar színművészet érdekében legalább 
annyit tegyenek, amennyit mi, szinte vegyes ajkú 
zomboriak, elkövettünk.

Egy füst alatt megemlítjük, hogy kezdik a szí­
nészek a helyárakat fölemelni. Ugyan miért ? Azt ér­
demli három hónapi pártolás után a közönség? Vagy 
tán azért, hogy most már zenét se tartanak? Hitünk 
szerint árleszállítással ezen nehány utolsó előadásukat 
sokkal jövedelmezőbbé tehetnék.

P.ávna. A keleti marhavész behurcolásának meg- 
gátlása okából f. hó 17-én Braun Móric és Rex Jó­
zsef pr.-szt.-iváni kereskedők által szállított 297 db 
báránybőr foglaltatott le.

Ó-Kanizsán f. hó 15-én a Tiszából egy ezelőtt
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Raktár : BUDAPEST, váczi körút.

Ajánlják valamennyi eddii: létezett világtárlaton első jutalomdijat nyert

S <> z m o z d o si ya i k a t, fa-, szén- ás szalma-tüzelésre berendezve, 
gözc8éplögé[)eike(, tiztositó (dobvédj berendezéssel, továbbá

1 0 lo\as jái*gaaiy-C8éplö^épeiket9 tisztító és zsákoló szerkezettel
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.vÖn:t^és.®v' me^jäsok. náthaláz, elévült rekedtség, torokbántalmak s tüdöelnyálkásodás el-
iö xU eb‘ 11 >llxcr nélkül sóim nem használtatott ! — Ezen szörp mindjárt az első használatnál

- at’ ~ különösen gcrescs-kohcges es szamarhurutnai; elősegíti 
^yalzamopest, a gegemgen azonnal enyhíti.

a nehez s megaludt
rövid idő alatt eltávolítja minden, még az oly heves és go­

nosz aszkorkohegest is, s a verhanyasc.
12 — 1 ° ^ ^ ^ ,HassaaUt» ■»■basa-fea.s

. Ezcn szörpből naponkint legkevesebb l,á............. ................. .............
elmi-linJÉti-fC ' ■ 'r *l,l^zn*ilata után tökéletes gyógyulás következik be. A savanyu vagy

• en, mis egyeb különös életmód nem kívántatik. * C3“

árom theakanállal vétetik be, először éhgyomorra s aztán a lefekvés előtt, s két-
z.siros ételek s igen erős italok élvezése

Kapható : HBIHDLHOFEB
gyáros Breszlauban és Becsben, 

kereskedésében Zomborban.

* o eóo j-~ a » - o r» S e U? ? - * * ; á** ff sée

! 5—6 nappal a vízbe fűlt ismeretlen hullát fogtak ki;
; ruházata után Ítélve, a közép osztályból lehetett a 
! szerencsétlen.

Bezdánban péntek délben egy 16 éves molnáríiú 
a Ferenc-József zsilip alatti járomhid mellett, revol­
verrel magát mellbe lőtte. Az öngyilkolásnak oka még 
ismeretlen. Jj. Feri.

A városi műszaki bizottság f. hó 22 én erélyesen 
megvizsgálta a helyben dolgo .ó kazánokat és szóda- 
gyárakat s mind a legjobb rendben találta, kivéve a 
gőzfürdőét, melynek feszmér je (manometer) rossz volt, 
de rögtön megjavittatott.

A rendőrség köriratban szorítja a helybeli fake­
reskedőket, hogy a iát ezentúl méterbe rakják s táb- 

I Ián jelezzék rakásonkint árát; ez utóbbi parancs alá 
esnek a húsvágók is.

A helybeli 5. honvédzászlóalj ujonc-sorványa 8 
: heti oktatólagos gyakorlatait azzal fejezte be, hogy 
j f- hó 23-án Tagányi százados ur parancsnoksága alatt 
: menetgyakorlatot tartott Pr.-Szt. Ivánra Ez alkalom- 
I mai örvendetes jelenségnek mutatkozott a kifogástalan 
I rend- és menetíegyelem. Mig a legénység, apr -szt -ivá- 
I niaktól körülfogva pihent, a kivonult tisztek a szt.-iváni 
! jegyzőhöz lettek meglnva, ki mint 48-as honvéd, újabb 
bajiársainak látogatása által fölvillanyozva, rendkívüli 
vendégszeretetét még azzal fűszerezte, hogy régibb 
honvédemlékeinek néhány érdekes mozzanatát előadta. 
Miután a tisztek még a plébánosnál, Rónay képvise­
lőnél, tisztelegtek, hol szinten fölötte előzékenyen fo­
gadtattak, megharsant a sorakozó kiirtjel, mire az 

: újonccsapat elindult és példás rendben és minden baj 
í nélkül haza érkezett.

I Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS.
Laptulajdonos és kiadó : B itt ermann Nándor.

Hirdetmény.
Ezennel van szerencsém a n. é. gazdaközönségnek 

egyszer használt liszteszsákot 100 val 32 írtért, kor- 
paszsákot 20 írtért ajánlani. Esetleg 3 havi várako­
zásra is.

Ajánlom egyben a felülmuliiatlaii pesti henger- 
malmi finom lisztjeimeh; kitűnő fehér és barna 
házi- és rozs kenyeret. Egész zsák liszt megvételénél 
a zsák ingyen jár.

Elfogadok cserébe lisztért és kenyérért minden­
féle gabonát a folyó árban

A belv aiosuan lakó a lián do vevőimnek a ke­
nyeret és más süteményeket fele áron süttetem me», 
a külvárosi allando vevőimnek ellenben ingyen.

Megstités végett a kenyér naponta 8—8 */, óra 
közt, más sütemények 10—'/, 12 óra kii dendők hozzám.

Egy 15 — 17 éves tin a környékből a kinek kedve 
van a kenyérsütést megtanulni, nálam azonnal felvétetik.
4-1. Jónása S.

Egy legjobb állapotban lévő, különös jó forgó- 
és alkővel ellátott jó tetőzetű-, egy járatú száraz 
malomnak, és hozzá tartozó szoba, konyha és 
istálónak öszves alkotó részei és elhordható anya­
gok szabad kézből — olcsón — eladók, és azon­
nal át- és elvihetők. — Feltételek kaphatók 
Popits István fűszerkereskedő és tulajdonosnál 
Zomborban róm. kath templomiul' sarok bolt­
jában. 2_3.

P á I y á z a t.
Titel községben nyugdíjaztatás folytán üre 

sedésben jött községi jegyzői állomásra ezenne 
pályázat nyittatik.

Ezen állomással 600 frtnyi évi fizetés és 
150 frtnyi lakbér van összekötve.

Felhivatnak tehát a folyamodni szándéko­
zok, hogy a törvényben előirt bizonyítványaik­
kal felszerelt folyamodványukat, folyó évi Julius 
hó 2o-ig hozzám benyújtsák.

I itelben, 1880. junius hó 10-én.
3-2.
"Ü963^TTgrTsso.

Nlku/lCS, szolgabirá.

pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh megye felső 1-ső járásához tartozó 

3524 lelket számláló Bikity községében betöltendő or­
vosi állomásra ezennel pályázat nyittatik.

Ezen állomással járó javadalmazás következő: 
1-ször évi készpénz fizetés 450 frt.
Látogatási dijak:

a) nappal............................................... 20 kr.
b) , éJjel • • ........................................... 30 kr.

_ A választás folyó év Julius 12-én reggel 9 órakor
Bikity községházánál fog megtartatni,

Pályázni óhajtók a magyar, német és dalmát 
nyelv bírását kimutatni és az 1876. évi XIV. t. c. 
143. §. értelmében felszerelt folyamodványukat Julius 
lOug, ezen szolgaiméi hivatalnál, azontúl pedig a vá­
lasztás megkezdése előtt a helyszínén benyújtani köte- 
leztetnek.

Kelt Szántován 1880. június hó 12-én.
3-2- Késmárky Béla, sZoigabi,ó.

Zomborban, Bittermann Nándor könyvnyomdájából. 1880,


